日期: 2022 年 11 月 27 日 講員: 王維瑩

地點:八德浸信會(105台北市南京東路五段60號2樓之1楊台富 Tel: 27489132)

題目:五旬節現象

經文:使徒行傳二章 1-13 節

使徒行傳一章 4-5 節主耶穌告訴門徒們不要離開耶路撒冷,要等候父所應許的聖靈的洗(浸)。使徒行傳第二章就是記載這個「聖靈的浸」發生的經過。這個時期,正好是猶太的一個重要節期「五旬節」(五十節),舊約聖經稱為「七七節」,希伯來文名稱直譯是「週節」。從逾越節(月亮曆正月十四日)的隔日開始計算七個安息日,也就是計算七個星期,四十九日,加上逾越節正好五十,中文十日為一旬,翻譯為「五旬節」。這個節期(出卅四 22、利廿三 15-21、民廿八 26-31 和申十六 9-12)是屬於猶太人三大節期之一,另外兩個是逾越節和住棚節。今天基督徒因著使徒行傳的記載聖靈在五旬節降臨,把這個節期稱為「聖靈降臨節」。

使徒行傳二章 1-13 節

- v.1 五旬節到了,門徒都聚集在一處。
- v.2 忽然從天上有響聲下來,好像一陣大風吹過,充滿了他們所坐的屋子。
- v.3 又有「舌頭」(也有語言之意)如火焰顯現出來,分開「落」(放)在他們各人(頭上)。
- v.4 他們就都被聖靈充滿,按著聖靈所賜的口才,說起別國的話來。
- v.5 那時,有虔誠的猶太人,從天下各國來,住在耶路撒冷。
- v.6 這聲音一響,眾人都來聚集,各人聽見門徒用眾人的鄉談說話,就甚納悶。
- v.7 都驚訝希奇說,看哪,這說話的不都是加利利人麼?
- v.8 我們各人怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢?
- v.9 我們帕提亞人、瑪代人、以攔人、和住在米所波大米、猶太、加帕多家、本都、亞 西亞、
- v.10 弗呂家、旁非利亞、埃及的人,並靠近古利奈的呂彼亞一帶地方的人,從羅馬來的客旅中,或是猶太人,或是進猶太教的人,
- v.11 革哩底和亞拉伯人,都聽見他們用我們的鄉談,講說上帝的大作為。
- v.12 眾人就都驚訝猜疑,彼此說,這是什麼意思呢?
- v.13 還有人譏誚說,他們無非是新酒灌滿了。

這段經文說到了五旬節的三個現象:

一、響聲

- v.2 忽然從天上有響聲下來。
- v.6 這聲音一響,眾人都來聚集,各人聽見門徒用眾人的鄉談說話,就甚納悶。

「響聲」在這個事件中是開始的序幕,先有響聲,門徒們開始領受神的靈充滿他們的屋子,然後一個一個充滿他們。而這個響聲,看起來是非常大聲,整個耶路撒冷城的人都聽見了,他們大概都停下來手邊的事情,出來看看發生了什麼事情,也因此他們聽見了

門徒說不同地方的話。

上帝大能彰顯的時候,常常有響聲。當古代的以色列出了埃及,來到西乃山腳,上帝開始降臨的時候,首先聽到的就是響聲,雷轟的聲音和號角的聲音,而且非常大聲,大到令人害怕顫抖(出十九 16,19)。約翰福音十二章主耶穌向眾人說了最後的一番話,就有聲音從天上來說「我已經榮耀了我的名,還要再榮耀」,站在旁邊的眾人聽見,就說「打雷了」(十二 29)。整個舊約聖經,把極大的響聲認定是耶和華從天上顯現,詩篇二十九篇多次寫到「耶和華的聲音」:耶和華的聲音發在水上。榮耀的上帝打雷,耶和華打雷在大水之上。耶和華的聲音大有能力,耶和華的聲音滿有威嚴。耶和華的聲音震破香柏樹。耶和華的聲音震碎利巴嫩的香柏樹。耶和華的聲音使火焰分岔。耶和華的聲音震動曠野。耶和華的聲音驚動母鹿落胎,樹木也脫落淨光。

我們如何看待從天上來的極大聲音, 雷聲的原因科學已經說明, 但是我們若是把這些極 大的響聲視為神的聲音, 我們必定得到提醒。

例:1991年我一個人騎自行車旅行,我把自行車託運到德國南部的小鎮 Nördlingen,從那裡出發,終點是海德堡(Heidelberg),出發的第一天在騎向羅騰堡(Rothenburg)的 荒郊野外遇見極大的雷雨,四周沒有任何房屋,只有樹木。在雷聲隆隆之中,真是害怕,不斷禱告,告訴上帝我的工作,求主保護。

二、風

v.2 忽然從天上有響聲下來,好像一陣大風吹過,充滿了他們所坐的屋子。

「風」在希伯來文(ruach)和希臘文(pneuma)和聖靈的「靈」都是同一個字,這個字也有「氣息」的涵義。

從創世記一開始就有神的靈(風)運行在水面上(創一 2)。當亞當和夏娃吃了不該吃的果子,那天「天起了風,耶和華上帝在園中行走」(創三 8)。出埃及的時候,神用極大的東風吹了一整夜,使海水分開,讓以色列人走乾地過海(出十四 21)。所有風的作為都是耶和華所作的:耶和華使東風颳在埃及地,把蝗蟲颳來,造成蝗災(出十 13)。風從耶和華那裡颳起,把鵪鶉由海面颳來,滿佈以色列人的營地周圍,厚厚一層(民十一31)。先知以利亞躲避亞哈王的妻子耶洗別要殺他的時候,跑到一個洞穴中,耶和華要他出來站在山上,那時耶和華從他面前經過,在他面前烈風大作,崩山碎石。(王上十九 11)。約翰福音記載主耶穌和尼哥底母談重生,說風隨著意思吹,你聽見風的響聲,卻不曉得從哪裡來,往哪裡去。凡從聖靈生的,也是如此。(約三 8)

「風」和神的顯現關係密切的,今天科學不管多麼發達,仍然無法準確預測風的走向, 風的速度、風的強弱、風的影響範圍,除了我們在台灣每年遭遇的颱風非常可怕,世界 上有愈來愈多的龍捲風,造成許多災害。可以說,人類對「風」一點辦法都沒有,就像 我們對雷,也沒有辦法。上帝用大自然顯示祂的權能,讓人類害怕祂,敬畏祂。雷打和 大風讓我們感受上帝的作為,提醒我們必須敬畏神。

三、語言

v.7 都驚訝希奇說,看哪,這說話的不都是加利利人麼?

v.8 我們各人怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢?

這是一件令人非常驚奇的事,這些加利利人怎麼突然會說帕提亞話、瑪代話、以攔話、 米所波大米話、猶太話、加帕多家話、本都話、亞西亞話、弗呂家話、旁非利亞話、埃 及話、呂彼亞話,甚至住羅馬的人用的話、革哩底話、亞拉伯話。不是一兩個人說起別 國的話,乃是每個門徒都說別國的話。這是可以被聽懂、被証實的外地語言。

使徒行傳門徒所說的話是「別國的話」,和後面哥林多前書十二、十四章所說的方言不同。「方言」是一種「靈語」,是別人不能聽懂的語言,除非教會中有「翻譯方言」恩賜的人來翻譯,否則說方言的人並不能明白他說的是什麼,他只能描述內心對上帝的感覺。在這次的聖靈降臨,神把溝通最重要的工具「語言」給了門徒們,使他們可以為主作見證。當我們因著語言,無法為主作見證的時候,我們可以求主賜給我們語言,使我們可以說清楚。

例:我許多次要說我的見證,神給予我奇妙的能力,可以用很簡單的用語,把我要表達的說清楚,讓別人明白。不論用德語,用英語,用台語,神都讓我能想到如何表達,非 常奇妙。

不論是「響聲、是「風」、是「語言」,聖靈降臨的目的是要人為主耶穌作見證,在這個事件中聖靈降臨以神蹟奇事吸引人,好叫人被響聲震動,出來觀看,能夠聽見門徒奇妙的語言能力,進而願意聽門徒作的見證。聖靈降臨有許多不同的方式,聖靈是不能被限制,也不能被人左右,因此,怎樣的方式並非重點,重要的是我們願意為主作見證。求主幫助我們,利用各種可能的機會,為主作見證。